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INFORMACJE O BADANIU

▪ Badanie: „Konsumpcja substancji 

psychoaktywnych przez młodzież 

– MŁODZIEŻ 2021”

▪ Termin realizacji badania: 1.10.2021 –

5.11.2021

▪ Zleceniodawca: Krajowe Centrum 

Przeciwdziałania Uzależnieniom

▪ Wykonawca: Fundacja Centrum Badania 

Opinii Społecznej

▪ Historia badania: 

− od 1990 do1998 – badanie statutowe 

CBOS

− od 2003 do 2021 – badania zlecane 

przez KBPN (obecnie KCPU)

▪ Populacja: uczniowie ostatnich klas 

dziennych szkół ponadpodstawowych 

(liceów, techników, szkół branżowych), bez 

szkół specjalnych

▪ Operat: System Informacji Oświatowej (SIO) 

▪ Próba: ogólnopolska, losowa, 80 szkół (jedna 

klasa w szkole), w 67 miejscowościach

▪ Kryteria doboru próby:

− typ szkoły (prywatna/publiczna; 

LO/technikum/szkoła branżowa)

− lokalizacja szkoły (województwo 

i wielkość miejscowości)

▪ Narzędzie badawcze: ankieta audytoryjna

▪ Badanie realizowano w czasie trwania 

jednej godziny lekcyjnej. W każdej 

wylosowanej klasie ankietę wypełniali 

wszyscy obecni na lekcji uczniowie

▪ Całkowita liczebność zrealizowanej próby 

w roku 2021: N= 1531; wskaźnik realizacji=65%



Wady i zalety 

edukacji zdalnej
Jonathan Scovil, CBOS



Edukacja zdalna

M Ł O D Z I E Ż   2 0 2 1

4

Czy podczas edukacji zdalnej natrafiłe(a)ś na któreś 

z następujących trudności?

29%

6%

11%

15%

19%

65%

Żadne z powyższych trudności

nie wystąpiły

Brak komputera w domu

Trudności w obsłudze

komputera, programów

komputerowych

Brak odpowiedniego miejsca,

przestrzeni do nauki

Konieczność współdzielenia

komputera z innymi

domownikami

Problemy z łączem

internetowym

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli 

wybrać więcej niż jedną odpowiedź

Występowanie trudności zależne od:

→ warunków materialnych: wśród 

uczniów oceniających warunki 

materialne swojej rodziny jako złe, 

znacznie częściej występowały 

wszystkie wymienione trudności poza 

trudnościami w obsłudze komputera

→ miejsca zamieszkania: uczniowie żyjący 

na wsi byli wyraźnie częściej narażeni 

na konieczność współdzielenia 

komputera z innymi domownikami i 

problemy z łączem internetowym. 

Z drugiej strony to uczniowie z większych 

miejscowości mieli nieco częściej 

problemy ze znalezieniem 

odpowiedniej przestrzeni do nauki 



Edukacja zdalna
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Jak ogólnie oceniasz jakość zdalnego nauczania?

Uczniowie 
Badanie KBPN

X-XI 2021 (N=1531)

Rodzice 
Badanie CBOS
I 2021(N=226)

18%

15%

13%
25%

29%

Jest zdecydowanie 

gorsza od jakości 

nauki stacjonarnej

Jest trochę lepsza 

od jakości nauki 

stacjonarnej

Jest zdecydowanie 

lepsza od jakości 

nauki stacjonarnej

Jest porównywalna

z jakością nauki 

stacjonarnej

Jest trochę gorsza 

od jakości nauki 

stacjonarnej

Trudno 

powiedzieć

3%

2%4%
27%

62%

1%



Edukacja zdalna
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2%

5%

10%

25%

75%

42%

31%

82%

83%

36%

14%

3%

7%

17%

30%

34%

40%

46%

47%

48%

Nie dostrzegam żadnych problemów

Inne

Pogorszenie relacji w rodzinie

Niezdrowe nawyki żywieniowe, jedzenie

niezdrowych rzeczy

Brak, za mało aktywności fizycznej

Obniżenie nastroju, rozdrażnienie**

Zahamowanie postępów w nauce, regres w

nauce*

Zbyt duża ilość czasu spędzana przy

komputerze, w internecie

Brak kontaktów, ograniczenie kontaktów z

rówieśnikami

Trudności z nauką, przyswajaniem wiedzy

Uczniowie

(X-XI 2021,

N=1531)

Rodzice

(I 2021,

N=226 )

6

Czy dostrzegałe(a)ś któreś z następujących problemów
wynikających z nauki zdalnej i niechodzenia do szkoły?

* W badaniu wśród rodziców odpowiedź brzmiała: 

„Zahamowanie rozwoju, regres w rozwoju, utrata 

wcześniej nabytych umiejętności”

** W badaniu wśród rodziców odpowiedź brzmiała: 

„Obniżenie nastroju, rozdrażnienie, zachowania 

agresywne, wybuchy złości u dzieci”

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ 

respondenci mogli wybrać więcej niż jedną 

odpowiedź



Edukacja zdalna
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4%

5%

12%

18%

39%

40%

69%

78%

Nie dostrzegam żadnych pozytywnych

konsekwencji

Inne

Rozwój kompetencji informatycznych

Łatwiejsze przyswajanie wiedzy

Więcej czasu spędzanego z rodziną

Mniejsze ryzyko zarażenia

Mniejszy stres

Więcej wolnego czasu

Uczniowie

(X-XI 2021,

N=1531)

7

Czy dostrzegałe(a)ś któreś z następujących pozytywnych
konsekwencji nauki zdalnej i niechodzenia do szkoły?

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ 

respondenci mogli wybrać więcej niż jedną 

odpowiedź
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Jak często w szkole denerwujesz się, odczuwasz stres?

%

9

7

7

6

13

17

12

13

17

18

13

11

20

19

16

14

21

18

20

19

11

14

20

22

9

6

11

15

2013

2016

2018

2021

1 Nigdy 2 3 4 5 6 7 Zawsze



Aktywność online
Michał Feliksiak, CBOS



Aktywność online
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Ile (przeciętnie) godzin dziennie spędzasz w internecie?

3,03

4,02
4,31

5,03

2013 2016 2018 2021

Średnia liczb godzin

20%
10% 7%

3%

28%

23%
20%

10%

22%

23%
22%

18%

21%

27%
32%

39%

7%
11% 12%

22%

2%
6% 7% 9%

2013 2016 2018 2021

9 i więcej

6–8

4–5

3

2

1
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Aktywność online

11

STYLE KORZYSTANIA Z INTERNETU

Który z opisów najlepiej pasuje do 

sposobu, w jaki korzystasz z internetu?

Który z opisów najlepiej pasuje 

do Pana(i) sposobu korzystania 

z internetu w celach niezwiązanych 

z pracą zawodową?

W zasadzie cały czas jestem 
online, na bieżąco otrzymuję 
informacje 

47% 53%

Na ogół uruchamiam aplikacje 
internetowe tylko wówczas, kiedy 
chcę coś zrobić, np. coś sprawdzić 
lub skontaktować się z kimś

62%
38%

MŁODZIEŻ
OGÓŁ DOROSŁYCH UŻYTKOWNIKÓW 

INTERNETU



Aktywność online
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Na co przeznaczasz najwięcej czasu będąc w internecie?

75%
Kontaktuję się ze 

znajomymi, 

wymieniam 

wiadomości

75%
Słucham muzyki

69%Oglądam filmy, 

seriale

50%
Przeglądam portale 

społecznościowe
(np. Facebooka, 

Instagrama, Twittera), 
lajkuję, komentuję

31%Oglądam zdjęcia, 

filmiki, materiały 

wideo

29%
Oglądam vlogi, 

filmy zrobione przez 

innych 

użytkowników, np. 

na YouTube

28%Szukam informacji 

potrzebnych mi 

do szkoły, nauki

23%
Gram w gry 

sieciowe, 

społecznościowe, 

multiplayer, MMO

20%Przeglądam strony
poświęcone mojej 

pasji, 

zainteresowaniom

18%
Przeglądam strony 

sklepów
internetowych, 

robię zakupy

10%
Oglądam transmisje 

wideo prowadzone 

na żywo przez innych 
użytkowników 

(streamy)

8%Czytam książki, 

utwory literackie

5%
Wstawiam

zrobione przez 

siebie zdjęcia, 

materiały wideo

5%Zawieram nowe 

znajomości

3%
Gram w gry 

hazardowe, 

zawieram zakłady 

na pieniądze

2%
Czytam blogi

2%
Prowadzę kanał na 

YouTube, vloga, 

transmisje wideo na 

żywo (streamy)

1%Prowadzę własnego 

bloga, własną 

stronę internetową

76% 75% 56% 51%

34% 30% 33% 18%

21% 17% 7% 6%

8% 6% 1% 4%

2% 1%
2021

2018



Aktywność online
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20
23
27
32

15
18
21
25

19
20
23
22

14
14
16
16

14
16
18
17

15
17
18
16

8
10
12
16

5
5
6
6

31
35

33
34

31
34

36
41

30
32

33
32

34
36
35
35

31
33
33

31

32
32
32

33

24
22

25
27

10
11
11
8

48
42
40

34

55
48
43

34

51
48
44
47

52
50
49
49

55
51
49

52

53
51
50
51

68
68
63

57

85
84
83

86

0% 25% 50% 75% 100%

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

2013
2016
2018
2021

Dość często/Często/Bardzo często Od czasu do czasu Rzadko/Nigdy

RYZYKO UZALEŻNIENIA – SYMPTOMY

%

Jak często:

masz poczucie, że życie bez internetu byłoby 
nudne, puste lub pozbawione radości

rodzice lub inni domownicy narzekają na ilość 
czasu, jaką spędzasz w internecie

zdarza Ci się nie dosypiać lub spać za krótko przez to, 
że do późnej nocy jesteś w internecie

zdarza Ci się zaniedbywać obowiązki domowe, aby 
spędzić więcej czasu w internecie

Twoje stopnie lub nauka ucierpiały dlatego, że tyle 
czasu spędzasz w internecie

nawiązujesz nowe, bliskie związki z innymi 
użytkownikami w internecie

zdarza się, że wolisz spędzić czas w internecie zamiast 
wyjść gdzieś z kimś

próbujesz ukryć przed innymi, jak długo był(a)eś 
w internecie



Aktywność online
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78% 75% 71%
68%

19% 21% 24% 26%

4% 4% 5% 5%

2013 2016 2018 2021

14

Wartość wskaźnika na skali od 1 do 5

1,63
1,68

1,76 1,79

2013 2016 2018 2021

Średnie wartości wskaźnika

RYZYKO UZALEŻNIENIA – UJĘCIE SYNTETYCZNE

Wysoki poziom 

ryzyka uzależnienia 

(3 lub więcej)

Umiarkowany 

poziom ryzyka 

uzależnienia 

(od 2 do poniżej 3)

Niski poziom 

ryzyka uzależnienia 

(poniżej 2)



Aktywność online
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KORELATY

Wyższy poziom ryzyka uzależnienia od internetu współwystępuje:

• z dłużą obecnością online, wynoszącą co najmniej 6 godzin, 

szczególnie 9 godzin i więcej

• ze stylem korzystania z internetu polegającym na stałej 

obecności online (w opozycji do uruchamiania aplikacji 

internetowych, gdy jest taka potrzeba)

a także takimi aktywnościami, jak:

• prowadzenie kanału na YouTube, vloga, streama

• oglądanie streamów

• granie w gry sieciowe typu multiplayer

• granie w gry hazardowe, zawieranie zakładów na pieniądze

• zamieszczanie zdjęć i wideo

• zawieranie nowych znajomości



Samopoczucie
Beata Roguska, CBOS



Samopoczucie
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14

6

11

7

11

4

20

6

43

47

37

40

41

44

46

39

33

41

40

40

35

43

25

43

10

6

12

13

13

9

9

12

0% 25% 50% 75% 100%

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Bardzo często Często Rzadko Prawie wcale, wcale

Zadowolenie, 
bo coś się udało, 
powiodło się 
w życiu

Duma ze swoich 
osiągnięć

Pewność, że 
wszystko układa 
się dobrze

Zaciekawienie, 
zainteresowanie, 
podekscytowanie

31

12

25

8

26

7

23

4

22

5

7

41

33

37

29

31

24

28

15

25

15

9

1

21

43

27

45

28

43

26

36

33

35

18

3

7

12

11

18

15

26

23

45

20

45

66

96

0% 25% 50% 75% 100%

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Młodzież*

Dorośli**

Bardzo często Często Rzadko Prawie wcale, wcale

Zdenerwowanie, 
rozdrażnienie

Zniechęcenie, 
znużenie

Bezradność

Poczucie bycia 
nieszczęśliwym, 
w depresji

Wściekłość,  
ochota, aby 
wszystko rozwalić

Myśli 
o popełnieniu 
samobójstwa

Częstość doznawania emocji 

pozytywnych

Częstość doznawania emocji 

negatywnych

* Badanie KBPN (X-XI 2021)

** Badanie CBOS „Aktualne problemy i wydarzenia” 

(grudzień 2021)

%%



Samopoczucie
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Średnia wartość wskaźnika samopoczucia uczniów
na skali od 1 (dyskomfort psychiczny) do 4 (komfort psychiczny)

2,54
2,70

2,42

1

2

3

4

Ogółem Chłopcy Dziewczęta

dyskomfort 
psychiczny 

komfort 
psychiczny 



Samopoczucie
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Odsetki często lub bardzo często doświadczających 

poszczególnych odczuć

W nawiasach podano odsetki udzielających odpowiedzi: „bardzo często”

Chłopcy Dziewczęta

Zadowolenie, bo coś się udało, powiodło się w życiu 41 (13) 44   (8)

Duma ze swoich osiągnięć 46 (13) 56 (10)

Pewność, że wszystko układa się dobrze 45 (13) 50 (13)

Zaciekawienie, zainteresowanie, podekscytowanie 35 (12) 33   (7)

Zdenerwowanie, rozdrażnienie 60 (19) 82 (41)

Zniechęcenie, znużenie 51 (16) 72 (32)

Bezradność 41 (13) 70 (35)

Poczucie bycia nieszczęśliwym, w depresji 37 (14) 63 (30)

Wściekłość,  ochota, aby wszystko rozwalić 38 (15) 55 (28)

Myśli o popełnieniu samobójstwa 12   (8) 18   (8)



Samopoczucie
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2,24

2,40

2,60

2,63

2,66

2,48

2,30

2,68

2,62

2,65

2,58

2,45

2,33

2,55

2,62

2,61

2,55

2,59

2,74

2,75

2,84

2,61

2,50

2,78

2,78

2,93

2,74

2,62

2,53

2,66

2,65

2,80

1,99

2,26

2,48

2,50

2,52

2,40

2,13

2,59

2,50

2,47

2,47

2,31

2,26

2,42

2,52

2,48

1 2 3 4

Ogół uczniów

Chłopcy

Dziewczęta

Ocena materialnych 
warunków życia 
rodziny

Niezależnie od 
udziału w praktykach 
religijnych, czy 
uważasz się za osobę:

Udział 
w praktykach 
religijnych

Poglądy 
polityczne

Średnia wartość wskaźnika samopoczucia uczniów

Złe

Średnie

Dobre

głęboko wierzącą

wierzącą

niezdecydowaną

niewierzącą

Kilka razy w tygodniu

Raz w tygodniu

1–2 razy w miesiącu

Kilka razy w roku

W ogóle nie uczestniczy

Lewica

Centrum

Prawica

Trudno powiedzieć

Dyskomfort 
psychiczny

Komfort 
psychiczny



Samopoczucie
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2,40

2,39

2,52

2,68

2,62

2,38

2,17

2,67

2,59

2,55

2,51

2,46

2,32

2,53

2,60

2,74

2,77

2,79

2,59

2,24

2,82

2,71

2,71

2,70

2,69

2,40

2,22

2,29

2,39

2,58

2,50

2,21

2,09

2,42

2,45

2,46

2,39

2,36

2,29

1 2 3 4

Ogół uczniów

Chłopcy

Dziewczęta

Liczba przyjaciół w klasie

Wskaźnik nadużywania 
internetu 
(Im niższa wartość wskaźnika 

nadużywania internetu, tym 

mniejsze zagrożenie 

uzależnieniem od internetu)

Jak często uprawiasz 
jakiś sport bądź 
podejmujesz 
aktywność fizyczną  –
poza lekcjami WF?

Średnia wartość wskaźnika samopoczucia uczniów

0

1

2–3

4 i więcej

Poniżej 2

2 do poniżej 3

3 i więcej

Codziennie

Kilka razy w tygodniu

1–2 razy w tygodniu

2–3 razy w miesiącu

Raz w miesiącu lub rzadziej

W ogóle nie uprawiam sportu, 
nie podejmuję aktywności fizycznej 

Dyskomfort 
psychiczny

Komfort 
psychiczny



Fundacja Centrum Badania 

Opinii Społecznej

Dziękujemy za uwagę


